



柞水县朱家湾村的社火表演

笑着对记者说。

守着风景吃穷饭的情景随着2008年秦岭隧道的贯通发生转变。朱家湾村党支部书记毛家锋说，过去村里人去西安需要绕道漫长的山路，单程就得4个小时，高速公路的贯通，让村子被纳入了“西安一小时都市圈”，越来越多的游客开始走进曾经的穷山沟。

看准这样的机遇，郑传家从城市返乡开办农家乐。“起初父母并不支持我，认为我好不容易考上大学走出了大山，为啥还要回来？但结果证明我的路子走对了。”郑传家说，从最初的一座平房、两张餐桌，到如今翻盖的三层小楼、26张餐桌和20间客房，生意越做越红火，“一年净收入二三十万元哩！”

短短十几年时间，朱家湾村似换了人间。村里成立了生态旅游开发公司，不仅租赁村民闲置的土地和房屋建设民宿，还利用苏陕协作项目资金和县上提供的专项支持，落实技能培训、贴息贷款、奖励资金等扶持政策，引入漂流等旅游项目，让乡村旅游驶上快车道。全村已开办大大小小农家乐216家，民宿46家，村民居住环境也发生了质的变化。

谈到这些年来家乡的转变，郑传家说：“过去我们村每家每户门口都有一个垃圾堆，环境比较差。现在保护生态环境的观念深入人心，大家

主动把村容村貌维护好，让朱家湾村干干净净，给游客留一个好印象。”

“以前村里人靠山吃山，就是上山打猎挖药材。如今村里人还是靠山吃山，但已经变成了保护山林，吃上了旅游饭。虽然都是靠山吃山，但方式发生了根本性的变化，大家打心里要当好秦岭生态卫士。”朱家湾村党支部书记毛家锋介绍，现在村里有8名护林员，15名保洁员。

生态财富正快速转化为经济财富，在朱家湾村，像郑传家这样在家门口创业就业、走向富裕的不在少数。2022年，朱家湾村实现人均收入26650元，在全县名列前茅。今年旅游旺季，朱家湾村日均接待游客超过1.5万人。

城乡文旅“别有洞天”

在陕西，尤其是古都西安，旅游一度处于井喷状态，来自全国各地的游客纷至沓来，感受古都别样的风采。秦始皇兵马俑、大雁塔、陕西历史博物馆、长安十二时辰、回坊等热门景区异常火爆，人们都调侃说，“西安是外地人的西安”。

另外一些地域，像袁家村、赤牛爪、赵家崖大力发展乡村旅游的村、镇也不亚于此。越来越多的“城里人”一到节假日远离城市，喜欢上了“下乡”，他们或者去大山里、村寨里露营，品当地美食、捉鱼、捞虾等；抑或是采摘爬山，自己种菜，摘草莓、猕猴桃、葡萄等，也有去古梯田、中药材基地研学的；这些宝地少了汽车的喇叭声、拥挤的人群，多了一份寂静与淡雅，沉浸乡野，寻味乡愁记忆。

“柿子就像一根线，一头连着守家的父母，一头牵着离家的游子……”就像作家张淑兰的笔下所写，乡愁就是那一颗颗柿子，承载着浓浓的情谊，城乡文旅在进一步融合中不断拉近彼此间的距离，越来越多的游览之地呈现出别有洞天之境。✎